

5.3.1.2.1. Εκσυγχρονισμός γεωργικών εκμεταλλεύσεων

ΤΙΤΛΟΣ ΜΕΤΡΟΥ

Εκσυγχρονισμός γεωργικών εκμεταλλεύσεων (α)

ΝΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ

Άρθρα 20 (β) (i) και 26 του Κανονισμού (ΕΚ) 1698/2005

Άρθρο 17 και σημείο 5.3.1.2.1 Παράρτημα ΙΙ του Κανονισμού (ΕΚ) 1974/2006

ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΕΤΡΟΥ

121

ΛΟΓΙΚΗ ΤΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

Το παρόν μέτρο εξυπηρετεί τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των «γεωργικών εκμεταλλεύσεων».

Με δεδομένο ότι υπάρχει ανάγκη εκσυγχρονισμού των γεωργικών εκμεταλλεύσεων της χώρας μας έτσι ώστε να βελτιώσουν τις παραγωγικές και περιβαλλοντικές τους επιδόσεις σε ένα έντονα ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον, το μέτρο αυτό αποτελεί βασικό μέσο για τον εκσυγχρονισμό των γεωργικών εκμεταλλεύσεων στοχεύοντας στην αύξηση του γεωργικού εισοδήματος, στην τόνωση της γεωργικής απασχόλησης και στην μείωση της μακροχρόνιας τάσης απο-επένδυσης που χαρακτηρίζει τον αγροτικό τομέα.

Θα προωθηθούν δράσεις εκσυγχρονισμού γεωργικών εκμεταλλεύσεων που αφορούν στη φυτική και ζωική παραγωγή με ιδιαίτερη έμφαση στον εκσυγχρονισμό γεωργικών εκμεταλλεύσεων ζωικής παραγωγής, ενώ στο τομέα της φυτικής παραγωγής προτεραιότητα έχουν επενδυτικά σχέδια αναδιάρθρωσης της παραγωγής στους τομείς του καπνού και βάμβακος.

ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Στόχος του μέτρου είναι ο εκσυγχρονισμός των γεωργικών εκμεταλλεύσεων και η βελτίωση της συνολικής τους επίδοσης, μέσω της καλύτερης χρήσης των συντελεστών παραγωγής συμπεριλαμβανομένης της εισαγωγής νέων τεχνολογιών – καινοτομιών, με στόχο τη στροφή προς την ποιότητα, τα βιολογικά προϊόντα και τη διαφοροποίηση της εκμετάλλευσης σε τομείς όπως τα μη εδώδιμα (non-food) και ενεργειακά φυτά και βελτιώνοντας το καθεστώς των γεωργικών εκμεταλλεύσεων όσον αφορά το περιβάλλον, την εργασιακή ασφάλεια, την υγιεινή και την καλή διαβίωση των ζώων.

Η κτηνοτροφία αποτελεί νευραλγικό τομέα της αγροτικής παραγωγής αν και στην Ελλάδα παράγει μόλις το ¼ της ακαθάριστης αξίας της «γεωργικής» παραγωγής. Η ανισομέρεια μεταξύ φυτικής και ζωικής παραγωγής αποτελεί ένα από τα διαρθρωτικά προβλήματα της ελληνικής γεωργίας.

Η κάλυψη των αναγκών της χώρας στα κυριότερα προϊόντα ζωικής παραγωγής, από την εγχώρια παραγωγή, ανέρχεται περίπου σε 30% στο βόειο κρέας, 40-45% στο χοιρινό κρέας και σε 50% στο αγελαδινό γάλα (φρέσκο, παστεριωμένο, παγωτά, γιαούρτι, κλπ). Η μέση κατανάλωση ανά άτομο όπως προκύπτει από τους κατά κεφαλήν δείκτες κατανάλωσης και έτος στην Ελλάδα είναι για μεν το βόειο κρέας 19 κιλά περίπου, για το χοίρειο κρέας 30 κιλά περίπου και για το νωπό αγελαδινό γάλα 40 κιλά περίπου, ποσοστά αρκετά χαμηλότερα από το μέσο ευρωπαϊό πολίτη (ΕΕ-15) συνεπώς υπάρχουν αρκετά περιθώρια για την αύξηση της κατά κεφαλή κατανάλωσης στα παραπάνω προϊόντα.

Ο κλάδος της αιγοπροβατοτροφίας είναι ιδιαίτερα σημαντικός για την χώρα μας δεδομένου ότι παρέχει εισόδημα σε χιλιάδες αγροτικές οικογένειες των ορεινών και μειονεκτικών περιοχών της χώρας και αξιοποιεί ορεινούς και υποβαθμισμένους βοσκότοπους. Η αιγοπροβατοτροφία, που στο σύνολό της δεν αφορά εκτατική κτηνοτροφία, πάσχει από διαρθρωτικά προβλήματα στις εκμεταλλεύσεις και χρήζει, ιδιαίτερα, εκσυγχρονισμού.

Τέλος σημειώνεται ότι η Ελλάδα έχει επιλέξει την πλήρη αποδέσμευση και δεν υφίστανται περιορισμοί από τις Κοινές Οργανώσεις Αγοράς των προϊόντων, με εξαίρεση την ποσόστωση του αγελαδινού γάλακτος. Σε αυτή την περίπτωση, απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη των ενδιαφερόμενων στα διάφορα μέτρα (που αφορούν το αγελαδινό γάλα) του ΠΑΑ 2007-2013, είναι η ύπαρξη ανάλογης ατομικής ποσότητας αναφοράς, η οποία ελέγχεται από τον αρμόδιο φορέα εφαρμογής μέσω μητρώου παραγωγών με τις αντίστοιχες ποσοτώσεις τους στο γάλα, το οποίο καταρτίζεται από τον Ελληνικό Οργανισμό Γάλακτος (ΕΛ.ΟΓ).

Κατά συνέπεια ως πρώτος διαρθρωτικός στόχος του μέτρου ορίζεται η αύξηση της συμμετοχής της ακαθάριστης αξίας της ζωικής παραγωγής στο σύνολο της γεωργικής παραγωγής, υπό την προϋπόθεση ότι εάν, στα πλαίσια μιας Κ.Ο.Α., υφίστανται περιορισμοί της παραγωγής ή όρια της Κοινοτικής στήριξης, σε επίπεδο μεμονωμένων γεωργών ή εκμεταλλεύσεων, δεν θα χορηγείται καμία ενίσχυση για επενδύσεις οι οποίες θα οδηγήσουν σε αύξηση της παραγωγής πέραν των εν λόγω περιορισμών ή ορίων. Παράλληλα οι ενισχυόμενες εκμεταλλεύσεις παράγουν προϊόντα που βρίσκουν κανονική διέξοδο στην αγορά.

Σε ότι αφορά τη Φυτική Παραγωγή, η προτεραιότητα θα δοθεί σε δυναμικούς κλάδους του αγροτικού τομέα ή κλάδους που παρουσιάζουν προοπτική ανάπτυξης, σεβόμενοι τους κανόνες της ΚΟΑ κάθε προϊόντος.

Κατά συνέπεια, ως δεύτερος διαρθρωτικός στόχος του μέτρου, ορίζεται η στήριξη των προωθούμενων καλλιεργειών υπό την προϋπόθεση ότι εάν, στα πλαίσια μιας Κ.Ο.Α., υφίστανται περιορισμοί της παραγωγής ή όρια της Κοινοτικής στήριξης, σε επίπεδο μεμονωμένων γεωργών ή εκμεταλλεύσεων, δεν θα χορηγείται καμία ενίσχυση για επενδύσεις οι οποίες θα οδηγήσουν σε αύξηση της παραγωγής πέραν των εν λόγω περιορισμών ή ορίων.

Προτεραιότητα ένταξης στο μέτρο των σχεδίων βελτίωσης έχουν οι παραγωγοί καπνού για τους οποίους η αναδιάρθρωση των καλλιεργειών τους αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την συνέχιση της άσκησης της γεωργικής δραστηριότητας.

Η αναθεώρηση της ΚΑΠ έχει οδηγήσει στην σημαντική μείωση των καλλιεργούμενων εκτάσεων με καπνό.

Στο κεφάλαιο 5.1.3 «Τεκμηρίωση των επιλογών που αντικατοπτρίζουν την επιλογή των προτεραιοτήτων με βάση τις κατά περιοχή ανάγκες και τα διαρθρωτικά μειονεκτήματα που έχουν προσδιορισθεί» παρουσιάζονται αναλυτικά οι νομοί που είτε εγκαταλείπεται η καλλιέργεια του καπνού αλλά και οι νομοί στους οποίους διατηρείται έστω και με μείωση η καλλιέργεια συγκεκριμένων ποικιλιών καπνού που διατηρούν υψηλή εμπορική αξία. Μέσω του μέτρου κατά προτεραιότητα ενισχύονται οι περιοχές αυτές και οι παραγωγοί είτε για την στροφή σε νέες καλλιέργειες (περιοχές που εγκαταλείπεται η καλλιέργεια) είτε για την περαιτέρω βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των εκμεταλλεύσεων που παραμένουν στην καλλιέργεια του καπνού.

Στους νομούς αυτούς θα διατεθούν κατά προτεραιότητα και μέσω του μέτρου του εκσυγχρονισμού των γεωργικών εκμεταλλεύσεων .οι πρόσθετοι πόροι που μεταφέρθηκαν στο ΠΑΑ. από τον πρώτο πυλώνα .

Μικρότερης ένταξης τουλάχιστον με τα μέχρι σήμερα διαθέσιμα στοιχεία όπως αποδεικνύεται και από τα αναλυτικά στοιχεία που παρατίθενται στο σχετικό κεφάλαιο είναι το πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι βαμβακοπαραγωγοί.

Στις περιοχές αυτές ιδιαίτερη προτεραιότητα θα δοθεί μόνο για τα επενδυτικά σχέδια που προβλέπουν αναδιάρθρωση και στροφή σε άλλες καλλιέργειες. Επισημαίνεται επίσης ότι προβλέπεται σημαντική αύξηση των διαθέσιμων πόρων του μέτρου 125 «Υποδομή σχετική με την ανάπτυξη και προσαρμογή της γεωργίας και της δασοκομίας» για την κατασκευή εγγειοβελτιωτικών έργων στις ανωτέρω περιοχές αξιοποιώντας τους πρόσθετους πόρους που μεταφέρθηκαν στο ΠΑΑ. από τον πρώτο πυλώνα .

Η άσκηση της γεωργικής δραστηριότητας θα πρέπει να σέβεται τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης, συμβάλλοντας στη διατήρηση και προστασία του περιβάλλοντος, ενώ παράλληλα η παραγωγή τροφίμων θα πρέπει να επικεντρωθεί σε προϊόντα υψηλής διατροφικής αξίας για τα οποία απαραίτητη προϋπόθεση είναι η διασφάλιση υψηλών προτύπων ασφάλειας και υγιεινής. Τη τελευταία δεκαετία και σαν αποτέλεσμα των πρόσφατων διατροφικών κρίσεων, παρατηρείται αυξημένη ζήτηση για προϊόντα υψηλής ποιότητας που παράγονται με γεωργικές πρακτικές βασισμένες σε αναγνωρισμένα πρότυπα παραγωγής και προϊόντα που χαρακτηρίζονται από συγκεκριμένα ποιοτικά χαρακτηριστικά. Κατά συνέπεια, ως τρίτος διαρθρωτικός στόχος, ορίζεται η βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων και των επιδόσεων στον τομέα της ασφάλειας και της υγιεινής των τροφίμων και η αύξηση παραγωγής προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας.

Όσον αφορά τις χωρικές προτεραιότητες, η έμφαση θα δοθεί στην αναγκαιότητα εκσυγχρονισμού των εκμεταλλεύσεων των ορεινών και μειονεκτικών περιοχών καθώς επίσης και των περιοχών οι οποίες πλήττονται από την εφαρμογή της νέας Κ.Α.Π.

ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ

Ενισχύσεις δύνανται να δοθούν σε υλικές (πάγια) και άυλες επενδύσεις μέσω των οποίων επιτυγχάνεται:

- Βελτίωση της συνολικής επίδοσης της εκμετάλλευσης

Το μέτρο περιλαμβάνει τις ακόλουθες δράσεις:

- Επενδύσεις στις υφιστάμενες γεωργικές εκμεταλλεύσεις γεωργών φυσικών και νομικών προσώπων.
- Επενδύσεις στις συνεργαζόμενες γεωργικές εκμεταλλεύσεις.
- Επενδύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις νέων γεωργών.
- Επενδύσεις για την μετεγκατάσταση κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων σε περιπτώσεις που η αναγκαιότητα μετεγκατάστασης προκύπτει για λόγους προστασίας του περιβάλλοντος και της δημόσιας υγείας.
- Ανειλημμένες υποχρεώσεις του Γ' Κ.Π.Σ με τους όρους και τις προϋποθέσεις της Δ' Προγραμματικής περιόδου.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΣΤΟΧΩΝ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΕΠΙΔΟΣΗΣ ΤΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΝ

Όσον αφορά στη βελτίωση της συνολικής επίδοσης των γεωργικών εκμεταλλεύσεων αυτή μπορεί να αφορά:

Αύξηση της ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας της εκμετάλλευσης είτε μέσω της μείωσης του κόστους παραγωγής είτε της αύξησης της αξίας των προϊόντων είτε μέσω της αύξησης μέσω της αύξησης της παραγωγικής δυναμικότητας της εκμετάλλευσης σε προϊόντα που βρίσκουν κανονική διέξοδο στην αγορά (υπό την προϋπόθεση ότι εάν, στα πλαίσια μιας Κ.Ο.Α., υφίστανται περιορισμοί της παραγωγής ή όρια της Κοινοτικής στήριξης, σε επίπεδο μεμονωμένων γεωργών ή εκμεταλλεύσεων, δεν θα χορηγείται καμία ενίσχυση για επενδύσεις οι οποίες θα οδηγήσουν σε αύξηση της παραγωγής πέραν των εν λόγω περιορισμών ή ορίων). Η επίτευξη της αύξησης των καθαρών κερδών της εκμετάλλευσης θα γίνεται με μη επιβαρυντικές προς το περιβάλλον μεθόδους. Απαραίτητη προϋπόθεση για την έγκριση των επενδύσεων θα είναι οι επενδύσεις αυτές να τηρούν τα κοινοτικά πρότυπα που αφορούν σε αυτές.

Στήριξη σε θέματα υιοθέτησης και ανάπτυξης καινοτομιών και τεχνολογικού εκσυγχρονισμού, βελτίωσης της ποιότητας, της υγιεινής και ασφάλειας και καλής διαβίωσης των ζώων. Απαραίτητη προϋπόθεση για την έγκριση των επενδύσεων θα

είναι οι επενδύσεις αυτές να τηρούν τα κοινοτικά πρότυπα που αφορούν σε αυτές και να οδηγούν σε αύξηση της οικονομικής επίδοσης των εκμεταλλεύσεων. Τα κριτήρια τα οποία θα χρησιμοποιούνται για την εκτίμηση και μέτρηση της βελτίωσης των συνολικών επιδόσεων της εκμετάλλευσης θα είναι οικονομικά και θα σχετίζονται με την στοχοθέτηση του κάθε επενδυτικού σχεδίου. Οι δείκτες για την ποσοτικοποίησή τους θα είναι οι προτεινόμενοι στο κοινό πλαίσιο παρακολούθησης και αξιολόγησης του κανονισμού 1974/2006.

Οι στόχοι του μέτρου αναφορικά με την βελτίωση της συνολικής επίδοσης της εκμετάλλευσης, για κάθε μία από τις παραπάνω μορφές εκμεταλλεύσεων, τίθενται και τεκμηριώνονται μέσω μελέτης η οποία θα αποτυπώνει την οικονομική και περιβαλλοντική κατάσταση της εκμετάλλευσης προ και μετά την υλοποίηση της επένδυσης.

Σε κάθε περίπτωση θα τηρούνται οι περιορισμοί και οι απαγορεύσεις των αντίστοιχων ΚΟΑ.

ΕΙΔΟΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ (ΥΛΙΚΕΣ – ΑΥΛΕΣ)

Οι επενδυτικές δαπάνες που δύναται να ενισχυθούν περιλαμβάνουν:

- Κατασκευή (κτίρια, ειδικές εγκαταστάσεις και εκσυγχρονισμός των παγίων της εκμετάλλευσης
- Αγορά ή χρονομίσθωση νέου μηχανικού και μηχανολογικού εξοπλισμού και υποδομών.
- Εξοπλισμός πληροφορικής και επικοινωνιών με στόχο την αυτοματοποίηση της παραγωγής, την παρακολούθηση καλλιεργητικών παραμέτρων και των εισροών
- Εξοπλισμός πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών για την προώθηση του ηλεκτρονικού εμπορίου . Η ανωτέρω δράση δεν είναι επιλέξιμη για τους δικαιούχους του υπομέτρου Β του παρόντος μέτρου.
- Γενικά κόστη συνδεδεμένα με τις προαναφερόμενες δαπάνες, όπως αμοιβές αρχιτεκτόνων, μηχανικών και συμβούλων, μελέτες εφικτότητας καθώς επίσης και δαπάνες απόκτησης δικαιωμάτων πατεντών και αδειών.
- Έγχειρες βελτιώσεις και συγκεκριμένα συστήματα τα οποία μειώνουν τις απώλειες νερού.
- Επενδύσεις συμμόρφωσης με νεοεισαχθέντα κοινοτικά πρότυπα όπως αυτά αναφέρονται στο Παράρτημα ΙΙΙ του καν. (ΕΚ) 1782/2003 του Συμβουλίου και τα οποία θα πραγματοποιούνται μέχρι την λήξη

της περιόδου χάριτος η οποία δεν υπερβαίνει τους 36 μήνες από την ημερομηνία κατά την οποία το πρότυπο καθίσταται υποχρεωτικό για την γεωργική εκμετάλλευση.

Σημειώνεται ότι στην περίπτωση των νέων γεωργών, οι επενδύσεις συμμόρφωσης και για τα ισχύοντα κοινοτικά πρότυπα, όταν αυτά προσδιορίζονται στο επιχειρηματικό τους σχέδιο, με την προϋπόθεση τα σχετικά πρότυπα να ισχύουν μέχρι την λήξη της περιόδου χάριτος, η οποία δεν υπερβαίνει τους 36 μήνες από την ημερομηνία εγκατάστασής τους ως νέων γεωργών, είναι επιλέξιμες .

Οι επενδυτικές δαπάνες που δεν δύναται να ενισχυθούν είναι:

- ο Η αγορά ζωικού κεφαλαίου
- ο Η αγορά και εγκατάσταση ετήσιων φυτειών
- ο Η αγορά δικαιωμάτων παραγωγής
- ο Η απλή αντικατάσταση παγίων
- ο Πάγια τα οποία έχουν ενισχυθεί κατά το παρελθόν
- ο Εξοπλισμός πληροφορικής και επικοινωνιών ICT (Information and Communication Technologies) για τους γεωργούς που έχουν ενταχθεί στο υπομέτρο β
- ο Αναλώσιμα και πάγια με απόσβεση μικρότερη της διάρκειας υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου.
- ο Ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α.)
- ο Λοιπές δαπάνες όπως αυτές καθορίζονται με σχετική Υπουργική Απόφαση

Οι επενδύσεις συμμορφώνονται με όλα τα Κοινοτικά πρότυπα που σχετίζονται με αυτές.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Δικαιούχοι του μέτρου μπορεί να είναι:

- ο Γεωργοί Φυσικά Πρόσωπα και Νομικά Πρόσωπα κάτοχοι γεωργικής εκμετάλλευσης
- ο Συνεργαζόμενες εκμεταλλεύσεις
- ο Νέοι Γεωργοί (αντίστοιχοι δικαιούχοι του μέτρου 112 «Εγκατάσταση Νέων Γεωργών» οι οποίοι προβλέπουν στο επιχειρηματικό τους σχέδιο τις αντίστοιχες επενδυτικές δαπάνες)

ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΝΕΟΕΙΣΑΧΘΕΝΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΧΟΡΗΓΕΙΤΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗ, ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΑ ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΝΑΚΥΠΤΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΠΡΟΣ ΤΑ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΠΡΟΤΥΠΑ, ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΚΑΙ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΧΑΡΙΤΟΣ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΣΧΕΤΙΚΟ ΠΡΟΤΥΠΟ

Νεοεισαχθέντα Κοινοτικά Πρότυπα

Για τη συμμόρφωση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων σε νεοεισαχθέντα κοινοτικά πρότυπα μπορεί να παρέχεται στήριξη στους γεωργούς. Σε αυτή την περίπτωση μπορεί να ισχύει περίοδος χάριτος, για την εκπλήρωση του εν λόγω προτύπου, η οποία δεν υπερβαίνει τους 36 μήνες από την ημερομηνία κατά την οποία το πρότυπο καθίσταται υποχρεωτικό για τη γεωργική εκμετάλλευση.

1. Πρότυπα που τίθενται σε ισχύ από 1-1-2006 με καταληκτική ημερομηνία συμμόρφωσης προς το πρότυπο το αργότερο μέχρι 1-1-2009:

- Οδηγία 96/22/ΕΚ του Συμβουλίου για την απαγόρευση της χρησιμοποίησης ορισμένων ουσιών με ορμονική ή θυρεοστατική δράση και των β-ανταγωνιστικών ουσιών στη ζωική παραγωγή για κερδοσκοπικούς λόγους
- Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 999/2001 για τη θέσπιση κανόνων πρόληψης, καταπολέμησης και εξάλειψης ορισμένων μεταδοτικών σπογγωδών εγκεφαλοπαθειών
- Οδηγία 85/511/ΕΟΚ του Συμβουλίου της για τη θέσπιση κοινοτικών μέτρων για την καταπολέμηση του αφθώδους πυρετού
- Οδηγία 92/119/ΕΟΚ του Συμβουλίου για τη θέσπιση γενικών κοινοτικών μέτρων καταπολέμησης ορισμένων ασθενειών των ζώων καθώς και ειδικών μέτρων για τη φυσαλιδώδη νόσο των χοίρων
- Οδηγία 2000/75/ΕΚ του Συμβουλίου για τη θέσπιση ειδικών διατάξεων σχετικών με μέτρα καταπολέμησης και εξάλειψης του καταρροϊκού πυρετού του προβάτου

2. Πρότυπα που τίθενται σε ισχύ από 1-1-2007 με καταληκτική ημερομηνία συμμόρφωσης προς το πρότυπο το αργότερο μέχρι 1-1-2010

- Οδηγία 91/629/ΕΟΚ του Συμβουλίου για τη θέσπιση στοιχειωδών κανόνων για την προστασία των μόσχων
- Οδηγία 91/630/ΕΟΚ του Συμβουλίου για τους στοιχειώδεις κανόνες για την προστασία των χοίρων
- Οδηγία 98/58/ΕΚ του Συμβουλίου σχετικά με την προστασία των ζώων στα εκτροφεία

Ισχύοντα Κοινοτικά Πρότυπα

Θα πρέπει να εφαρμόζονται από όλες τις γεωργικές εκμεταλλεύσεις. Στήριξη μπορεί να χορηγηθεί μόνο σε επενδύσεις νέων γεωργών με σκοπό τη συμμόρφωση προς τα ισχύοντα κοινοτικά πρότυπα, (πρότυπα του Καν. 1782/2003) όπως αυτά

προσδιορίζονται στο επιχειρηματικό τους σχέδιο. Στην περίπτωση αυτή ισχύει περίοδος χάριτος, για την συμμόρφωση προς τα εν λόγω πρότυπα, η οποία δεν θα ξεπερνάει τους 36 μήνες από την ημερομηνία εγκατάστασης των νέων γεωργών.

ΕΙΔΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Η ενίσχυση που παρέχεται έχει τη μορφή της επιδότησης κεφαλαίου και χορηγείται απολογιστικά σε τρεις το πολύ δόσεις. Ωστόσο δίνεται η δυνατότητα ένα μέρος αυτής να προκαταβληθεί σε ποσοστό έως 20% υπό την προϋπόθεση ότι προσκομίζονται εγγυήσεις από μέρους των ωφελουμένων σε ύψος 110% του ποσού της προκαταβολής. Τα νομικά πρόσωπα δεν δικαιούνται προκαταβολής.

ΜΕΓΙΣΤΑ ΟΡΙΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

A. Τα ποσοστά ενίσχυσης διαμορφώνονται κατά περίπτωση ως ακολούθως:

1. Φυσικά - Νομικά πρόσωπα – συνεργαζόμενες εκμεταλλεύσεις

Το μέγιστο ποσοστό της ενίσχυσης διαμορφώνεται σύμφωνα με τον ακόλουθο πίνακα και θα καθορίζεται κατά περίπτωση με Κ.Υ.Α.

ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗΣ ΔΑΠΑΝΗΣ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ
ΜΙΚΡΟ ΝΗΣΙ ΤΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ	75%
ΟΡΕΙΝΗ – ΜΕΙΟΝΕΚΤΙΚΗ	50%
ΛΟΙΠΕΣ	40%

2. Νέοι Γεωργοί

Το μέγιστο ποσοστό της ενίσχυσης διαμορφώνεται σύμφωνα με τον ακόλουθο πίνακα και θα καθορίζεται κατά περίπτωση με Κ.Υ.Α:

ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗΣ ΔΑΠΑΝΗΣ	ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ
ΜΙΚΡΟ ΝΗΣΙ ΤΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ	75%
ΟΡΕΙΝΗ – ΜΕΙΟΝΕΚΤΙΚΗ	60%
ΛΟΙΠΕΣ	50%

B. Το μέγιστο επιλέξιμο ποσό ανά επενδυτικό σχέδιο ορίζεται σε 250.000€ για τα φυσικά πρόσωπα και σε 500.000€ για τα νομικά πρόσωπα και τις συνεργαζόμενες εκμεταλλεύσεις.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Μέτρο : 121 – Υπομέτρο : A					
	Κοινοτική	Εθνική	Δημόσια	Ιδιωτική	Συνολικό

	Συμμετοχή	Συμμετοχή	Δαπάνη	Συμμετοχή	Κόστος
	1	2	3 = 1+2	4	5 = 3+4
€	304.747.125	125.237.151	429.984.276	430.000.000	859.984.276
%	70,87%	29,13%	50,00%	50,00%	100%

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Για επενδύσεις γεωργικών εκμεταλλεύσεων οι οποίες υποστηρίζονται από τον προγραμματισμό αγροτικής ανάπτυξης δυνάμει του καν. (ΕΚ) 1257/99 που δεν θα ολοκληρωθούν μέσα στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο, και συγκεκριμένα σε ότι αφορά στις δημοσιοποιήσεις του Μέτρου «Επενδύσεις στις Γεωργικές Εκμεταλλεύσεις» του ΕΠΑΑ-ΑΥ 2000-2006, των ετών 2003 έως 2006, και των ΠΕΠ για την προκήρυξη του έτους 2006 θα ισχύσουν τα άρθρα 4 § 1 και 8 § 1α του Καν. (ΕΚ) 1320/2006 της Επιτροπής. Το ποσό των ανειλημμένων υποχρεώσεων ανέρχεται σε 230.000.000€. Στην περίπτωση που στο πρόγραμμα ΕΠΑΑ-ΑΥ 2000-2006 καθώς και στα ΠΕΠ 2000-2006 εγκριθεί ως ημερομηνία λήξης για την υλοποίησή τους η 31/12/2009 και πραγματοποιηθεί αναθεώρηση των προγραμμάτων αυτών με τη σύμφωνη γνώμη της Ε.Ε. το ποσό αυτό θα αναθεωρηθεί.

Η συνεχιζόμενη δράση αφορά:

- Τους δικαιούχους, για όλη τη χώρα, του Μέτρου του Ε.Π.Α.Α. – Α.Υ. 2000 – 2006, 1.1 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις», οι οποίοι εγκρίθηκαν με βάση την Κ.Υ.Α. 637/05.
- Τους δικαιούχους των αντίστοιχων μέτρων των 13 Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων για σχέδια βελτίωσης γεωργικών εκμεταλλεύσεων φυτικής παραγωγής.

Μέσω του συστήματος διαχείρισης και ελέγχου θα υπάρχει διακριτή διαφορά σε όρους φυσικού και οικονομικού αντικειμένου των δικαιούχων μεταξύ τρίτης και τέταρτης προγραμματικής περιόδου (άρθρο 15 Καν. 1320/2006).

ΣΥΝΟΧΗ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΩΤΟ ΠΥΛΩΝΑ

Δεν ενισχύονται επενδύσεις, οι οποίες έχουν ενισχυθεί ή προβλέπεται η ενίσχυσή τους στα πλαίσια των Κ.Ο.Α των διαφόρων προϊόντων (άρθρο 5 § 6 καν (ΕΚ) 1698/2005 Συμβουλίου).

Ειδικότερα:

ZAXAPH

Δεν ενισχύονται τευτλοπαραγωγοί του νομού Φθιώτιδας, της Περιφέρειας Θεσσαλίας και της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης που έχουν παραιτηθεί των

καλλιεργητικών τους δικαιωμάτων και είναι επιλέξιμοι για ενίσχυση από το Εθνικό πρόγραμμα Ζάχαρης. Εξαίρεση αποτελεί ο νομός Έβρου που συνεχίζει να παράγει ζακχαρότευτλα για να εφοδιάζει τη μονάδα της Ελληνικής Βιομηχανίας Ζάχαρης στην Ορεσιτιάδα.

ΟΠΩΡΟΚΗΠΕΥΤΙΚΑ

1) Στον τομέα οπωροκηπευτικών δε χορηγείται καμία ενίσχυση, στο πλαίσιο του παρόντος καθεστώτος, στις ακόλουθες περιπτώσεις:

- Σε δράσεις που εφαρμόζονται από οργάνωση παραγωγών αναγνωρισμένη από την Κ.Ο.Α φρούτων και λαχανικών και εμπίπτουν στις επιλεξιμότητες των επιχειρησιακών προγραμμάτων που υλοποιούνται με βάση το κανονιστικό πλαίσιο της ΚΟΑ .
- Σε δράσεις που εφαρμόζονται από ατομικές εκμεταλλεύσεις που ανήκουν ή όχι σε οργάνωση παραγωγών αναγνωρισμένη από την Κ.Ο.Α φρούτων και λαχανικών, εφόσον τα μέτρα αυτά έχουν συλλογική διάσταση.

Κατ' εξαίρεση, δύναται να ενισχυθούν επενδυτικά σχέδια :

- Σε περιοχές που λόγω ιδιαίτερων γεωμορφολογικών χαρακτηριστικών όπως είναι τα νησιά Αιγαίου και Ιονίου με λιγότερους από 3100 κατοίκους που υφίσταται αναγνωρισμένη Ομάδα Παραγωγών, αλλά λόγω του νησιωτικού τους χαρακτήρα και της μικρής και απομονωμένης γεωγραφικής τους έκτασης, δεν μπορούν να λειτουργήσουν αποδοτικά και αποτελεσματικά. Στην ανωτέρω περίπτωση οι υποβαλλόμενοι φάκελοι για να ενισχυθούν στο πλαίσιο του μέτρου θα κοινοποιούνται στη Δ/ση ΠΑΠ Δενδροκηπευτικής που χειρίζεται τα θέματα της ΚΟΑ οπωροκηπευτικών
- Στις περιπτώσεις ομοειδών δράσεων των ΚΟΑ για τα επενδυτικά σχέδια ύψους μέχρι τις 500.000€.. Η χρήση του οικονομικού αυτού ανωτάτου ορίου κρίνεται απαραίτητη προκειμένου να επιτευχθεί η καλύτερη στοχοθέτηση των προβλεπόμενων δράσεων και να επιτευχθούν μεγέθη κλίμακος από την ΚΟΑ ενώ παράλληλα να ικανοποιηθούν οι ανάγκες των μικρότερων επενδυτικών σχεδίων αποφεύγοντας έτσι οποιδήποτε κίνδυνο επικάλυψης και επιτυγχάνοντας βελτιστοποίηση της κοινοτικής συγχρηματοδότησης και των αποτελεσμάτων. Παράλληλα με στόχο την πλήρη εξασφάλιση της συμπληρωματικότητας και της βέλτιστης αξιοποίησης της κοινοτικής χρηματοδότησης καθώς και η αποφυγή οποιασδήποτε επικάλυψης, έχει συσταθεί ειδική υπηρεσία, θα θεσπιστούν διοικητικοί κανόνες και έχουν προβλεφθεί όπου ενδείκνυται διασταυρωτικοί έλεγχοι από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου και τον Οργανισμού Πληρωμών.
- Τελος δύναται να χρηματοδοτηθούν κατ' εξαίρεση επενδυτικά σχέδια νέων γεωργών του μέτρου 112 με δεδομένο ότι δεν μπορούν να αποτελέσουν μέλη

ομάδων παραγωγών γιατί δεν έχει τεθεί σε πλήρη λειτουργία η γεωργική τους εκμετάλλευση.

ΟΙΝΟΣ

Οι δικαιούχοι του προγράμματος οίνου ετών 2006, 2007, 2008, εξαιρούνται και δε δύνανται να χρηματοδοτηθούν από τις αντίστοιχες δράσεις του μέτρου. Ο έλεγχος αυτός (μη δυνατότητα συμμετοχής πραγματοποιείται από τον Οργανισμό Πληρωμής μέσω και των διασταυρωτικών ελέγχων. Στο πλαίσιο του παρόντος μέτρου δεν επιτρέπεται η φύτευση αμπελώνων.

Από την έναρξη εφαρμογής των επιχειρησιακών σχεδίων, που προβλέπονται στην νέα ΚΟΑ Οίνου, για ομοειδείς δράσεις στις περιοχές εφαρμογής των σχεδίων αυτών θα επανεξετασθεί η εφαρμογή του μέτρου, ούτως ώστε να αποφευχθεί επικάλυψη των παρεμβάσεων του Πυλώνα Ι και του Πυλώνα ΙΙ.

ΚΑΠΝΟΣ

Οι δικαιούχοι του μέτρου 3 «Διαφοροποίηση γεωργικών δραστηριοτήτων» που χρηματοδοτείται από το ταμείο καπνού εξαιρούνται μέχρι του τέλους του 2010 από το μέτρο.

ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑ

Ο τομέας μελισσοκομίας δεν είναι επιλέξιμος στο μέτρο 121 «Εκσυγχρονισμός γεωργικών εκμεταλλεύσεων» και το σύνολο των αναγκών για επενδύσεις θα καλυφθεί από τον κανονισμό 797/2004.

Κατ' εξαίρεση, δύνανται να ενισχυθούν επενδυτικά σχέδια :

- Σε περιοχές που λόγω ιδιαίτερων γεωμορφολογικών χαρακτηριστικών όπως είναι τα νησιά Αιγαίου και Ιονίου με λιγότερους από 3100 κατοίκους που υφίσταται μελισσοκομικός συνεταιρισμός, αλλά λόγω του νησιωτικού τους χαρακτήρα και της μικρής και απομονωμένης γεωγραφικής τους έκτασης, δεν μπορούν να λειτουργήσουν αποδοτικά και αποτελεσματικά. Στην ανωτέρω περίπτωση οι υποβαλλόμενοι φάκελοι για να ενισχυθούν στο πλαίσιο του μέτρου θα κοινοποιούνται στην αρμόδια Δ/ση του ΥΠΑΑΤ.
- Στις περιπτώσεις ομοειδών δράσεων των ΚΟΑ για τα επενδυτικά σχέδια ύψους μέχρι τις 500.000€.. Η χρήση του οικονομικού αυτού ανωτάτου ορίου κρίνεται απαραίτητη προκειμένου να επιτευχθεί η καλύτερη στοχοθέτηση των προβλεπόμενων δράσεων και να επιτευχθούν μεγέθη κλίμακος από την ΚΟΑ ενώ παράλληλα να ικανοποιηθούν οι ανάγκες των μικρότερων επενδυτικών σχεδίων αποφεύγοντας έτσι οποιοδήποτε κίνδυνο επικάλυψης και επιτυγχάνοντας βελτιστοποίηση της κοινοτικής συγχρηματοδότησης και των αποτελεσμάτων. Παράλληλα με στόχο την πλήρη εξασφάλιση της συμπληρωματικότητας και της βέλτιστης αξιοποίησης της κοινοτικής

χρηματοδότησης καθώς και η αποφυγή οποιασδήποτε επικάλυψης, έχει συσταθεί ειδική υπηρεσία, θα θεσπιστούν διοικητικοί κανόνες και έχουν προβλεφθεί όπου ενδείκνυται διασταυρωτικοί έλεγχοι από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου και τον Οργανισμού Πληρωμών.

- Τελος δύναται να χρηματοδοτηθούν κατ' εξαίρεση επενδυτικά σχέδια νέων γεωργών του μέτρου 112 με δεδομένο ότι δεν μπορούν να αποτελέσουν μέλη μελισσοκομικών συνεταιρισμών γιατί δεν έχει τεθεί σε πλήρη λειτουργία η γεωργική τους εκμετάλλευση.

ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ

Δεν είναι επιλέξιμη για χρηματοδότηση στο πλαίσιο του παρόντος μέτρου καμία επένδυση από ελαιοπαραγωγό μέλος αναγνωρισμένου ΟΕΦ.

Κατ εξαίρεση δύναται να ενταχθούν στο μέτρο οι ανωτέρω δικαιούχοι μόνο όταν δεν υπάρχει δυνατότητα ενίσχυσης του δικαιούχου από τα τριετούς διάρκειας προγράμματα που χρηματοδοτούνται από τους πόρους υπέρ των ΟΕΦ.

ΠΟΣΟΤΙΚΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΓΙΑ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΥΣ ΔΕΙΚΤΕΣ ΤΗΣ ΕΕ

Κατηγορία Δείκτη	Δείκτης	Στόχος
Επιδόσεων	Αριθμός γεωργικών εκμεταλλεύσεων που έλαβαν επενδυτική στήριξη	8.000
	Συνολικό ποσό επενδύσεων	€ 859.984.276

Οι ανωτέρω δείκτες θα παρακολουθούνται τόσο συνολικά σε επίπεδο χώρας όσο και σε επίπεδο νομών που χαρακτηρίζονται από την καλλιέργεια καπνού και βάμβακος

ΤΙΤΛΟΣ ΜΕΤΡΟΥ

Εκσυγχρονισμός γεωργικών εκμεταλλεύσεων (β)

ΝΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ

Άρθρα 20 (β) (i) και 26 του Κανονισμού (ΕΚ) 1698/2005

Άρθρο 17 και σημείο 5.3.1.2.1 Παράρτημα ΙΙ του Κανονισμού (ΕΚ) 1974/2006

ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΕΤΡΟΥ

121

ΛΟΓΙΚΗ ΤΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

Το υπομέτρο στοχεύει στην ένταση της εφαρμογής των προσπάθειών για την προσαρμογή στις κατευθύνσεις της Στρατηγικής της Λισσαβόνας και συγκεκριμένα των σχετικών Κοινοτικών Στρατηγικών Κατευθυντήριων Γραμμών για την Αγροτική Ανάπτυξη και του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΣΣΑΑ), μέσω

- Της ενσωμάτωσης των αγροτών στην ψηφιακή οικονομία με την αντιμετώπιση των υφιστάμενων ανισοτήτων στην πρόσβαση και την αξιοποίηση των ΤΠΕ.
- Της αύξησης στην χρήση του Διαδικτύου και των συναλλαγών μέσω αυτού.
- Της δυνατότητας αξιοποίησης του ηλεκτρονικού εμπορίου καθώς επίσης και η προώθηση της πολυαπασχόλησης στην ύπαιθρο.

ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Η αύξηση της ανταγωνιστικότητας και αποδοτικότητας των Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων με τη χρήση των ΤΠΕ.

Η αξιοποίηση των δυνατοτήτων της ψηφιακής οικονομίας για την αύξηση του ρυθμού προσαρμογής των εκμεταλλεύσεων στο νέο οικονομικό περιβάλλον και η ταχύτερη ενσωμάτωσή τους στις μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς.

ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ

Πεδίο εφαρμογής

- Καλύτερη και αποτελεσματικότερη προβολή και προώθηση των προϊόντων και υπηρεσιών.
- Καλύτερη χρηματοοικονομική και τεχνοπαραγωγική διαχείριση της εκμετάλλευσης.
- Ανάπτυξη των δεξιοτήτων των απασχολουμένων στη χρήση των νέων τεχνολογιών.

- Ταχύτερη διακίνηση αγαθών και εμπορευμάτων αλλά και βελτιστοποίηση των διαδικασιών αποθήκευσής τους.
- Αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών πόρων της Περιφέρειας.
- Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των γεωργικών και συναφών επιχειρήσεων.
- Αύξηση του κύκλου εργασιών και κερδοφορίας των επιχειρήσεων.
- Αξιοποίηση ΤΠΕ από Ωφελούμενο/Πολίτη.
- Άρση της απομόνωσης τους με τη συμμετοχή τους στην παραγωγή και χρήση των κατάλληλων πληροφοριών μέσω των ΤΠΕ.
- Αξιοποίηση σύγχρονων υπηρεσιών ηλεκτρονικού εμπορίου σε παραγωγούς που η ύπαρξη εμποδίων στην φυσική διακίνηση των προϊόντων τους μειώνει την ανταγωνιστικότητά τους.
- Βελτίωση της ενημέρωσης σχετικά με την αξιοποίηση των ΤΠΕ στην παραγωγική διαδικασία, καθώς και στις συναλλαγές με το Δημόσιο τομέα.
- Προώθηση των παραδοσιακών προϊόντων και των αγροτουριστικών καταλυμάτων.

Δράσεις

Αγορά εξοπλισμού, υλικού (H/W), λογισμικού (S/W).

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ – ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ

Γεωργός κατά κύρια απασχόληση, με εισόδημα τουλάχιστον 50% από γεωργική εκμετάλλευση, ασφαλισμένος στον ΟΓΑ. Απαραίτητες προϋποθέσεις είναι η ύπαρξη στην περιοχή της μόνιμης κατοικίας τους δυνατότητας σύνδεσης με το διαδίκτυο. Η κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών των δικαιούχων θα γίνει μέσω του επιχειρησιακού προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση».

Προτεραιότητα θα δοθεί:

- Σε νέους γεωργούς (κάτω των 40 ετών)
- Στους έχοντες το μεγαλύτερο ποσοστό του εισοδήματος από γεωργικές επιχειρήσεις
- Σε αυτούς που διαμένουν σε ορεινές περιοχές
- Σε αυτούς που διαμένουν σε νησιωτικές περιοχές.
- Σε περιοχές που διαθέτουν υποδομή σε ΤΠΕ

ΕΙΔΟΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ (ΥΛΙΚΕΣ – ΑΥΛΕΣ)

- Η επένδυση θα αφορά τη προμήθεια εξοπλισμού πληροφορικής και επικοινωνιών καθώς επίσης και το κατάλληλο λογισμικό.

Ο εξοπλισμός κάθε μορφής για να είναι επιλέξιμος πρέπει οπωσδήποτε να είναι καινούργιος και σύγχρονης τεχνολογίας.

ΎΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ – ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το ύψος ενίσχυσης δεν θα υπερβαίνει τα 1200€ ανά δικαιούχο.

Ισχύουν τα ποσοστά ενίσχυσης του υπομέτρου (α).

ΦΟΡΕΑΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

Φορέας εφαρμογής για τα 2 υπομέτρα είναι η Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής Συγχρηματοδοτούμενων Ενεργειών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων συνεπικουρούμενη από τις Περιφερειακές Διευθύνσεις Γεωργικής Ανάπτυξης.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Μέτρο : 121 – Υπομέτρο : Β					
	Κοινοτική Συμμετοχή	Εθνική Συμμετοχή	Δημόσια Δαπάνη	Ιδιωτική Συμμετοχή	Συνολικό Κόστος
	1	2	3 = 1+2	4	5 = 3+4
€	14.174.803	5.825.197	20.000.000	20.000.000	40.000.000
%	70,87%	29,13%	50,00%	50,00%	100%

ΠΟΣΟΤΙΚΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΚΟΙΝΟΥΣ ΔΕΙΚΤΕΣ ΤΗΣ ΕΕ

Κατηγορία Δείκτη	Δείκτης	Στόχος
Επιδόσεων	Αριθμός γεωργικών εκμεταλλεύσεων που έλαβαν επενδυτική στήριξη	17.000
	Συνολικό ποσό επενδύσεων	40.000.000

Οι ανωτέρω δείκτες θα παρακολουθούνται τόσο συνολικά σε επίπεδο χώρας όσο και σε επίπεδο νομών που χαρακτηρίζονται από την καλλιέργεια καπνού και βάμβακος

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Μέτρο : 121					
	Κοινοτική Συμμετοχή	Εθνική Συμμετοχή	Δημόσια Δαπάνη	Ιδιωτική Συμμετοχή	Συνολικό Κόστος
	1	2	3 = 1+2	4	5 = 3+4
€	318.921.928	131.062.348	449.984.276	450.000.000	899.984.276
%	70,87%	29,13%	50,00%	50,00%	100%